



美丽乡村
Beautiful Village

中国·海南

大美——
乡居图
2018
雅居乐
中国(海南)美丽乡村发展大会纪念特刊

白查村中船型屋 美村组团连成片

本报记者 张惠宁



东方市研究制定了美丽乡村5年行动计划，并按省委省政府要求确定一半以上行政村共计110个村庄作为美丽村庄进行创建，按照政府主导、乡镇主体、企业和群众参与的思路，分年度稳步推进美丽乡村建设。

沿着大广坝至俄贤岭旅游公路往南浪村。崭新的柏油路高低起伏，驾车在山景和满目的绿意中穿行，令人心旷神怡。抵达南浪村，小村规划整齐，依山傍水，村居皆是统一的民房改造的瓦房。2016年至今，东方市投入了2600万元推进南浪村基础设施建设，小村修建排水排污设施，进行庭院整治，村庄院落整齐干净，面貌一新，依托俄贤岭景区，打造美丽乡村。南浪村是东方市美丽乡村建设的一个缩影。

“根据省里的乡村振兴战略，东方市到2022年要完成110个美丽乡村的建设，数量仅次于海口市。”9月20日，东方市住房与城乡建设局副局长潘天华介绍，2016年初，省委、省政府部署开展“百镇千村”工程建设，助力海南全域旅游发展。东方市研究制定了美丽乡村5年行动计划，并按省委省

政府要求确定一半以上行政村共计110个村庄作为美丽村庄进行创建，按照政府主导、乡镇主体、企业和群众参与的思路，分年度稳步推进美丽乡村建设。

为保证美丽乡村建设投入的资金需求，东方市加大财政对美丽村庄建设年度预算的支持力度，2016年投入了9600万元，创建了15个美丽村庄；2017年投入1.47亿元，创建26个美丽乡村；2018年采取EPC模式计划创建33个美丽乡村，2019年计划创建36个，到2022年要全部完成110美丽乡村的建设。截至2018年9月26日，东方市已有10个村庄被评为海南省三星级美丽乡村，还有21个村庄被评为海南省一星级美丽乡村。

潘天华说，东方市创建美丽乡村数量多，东方市建设思路一是加强村庄规划的编制和实施，聘请专业的团队编制乡村建设规划，强

化规划的科学性和可操作性。二是加大投入，加强基础设施建设，开展村庄绿化美化。三是培育产业发展，促进农民增收。

“今后东方市将以七大组团集中精力连片打造美丽乡村。打破乡镇界限，改变‘撒胡椒面’的格局，在基础条件较好，有优质资源的地方集中资金、集中精力连片打造。”潘天华说，一是八所镇高坡岭组团，二是新龙镇福源文化组团，三是华侨湾溪水库组团，四是板桥镇金月湾、仙居谷组团，五是大田镇昌化江流域组团，六是天安小桂林组团。

据了解，东方市将有条件采用“政府主导、企业主体、农民参与、市场运作”方式共同打造美丽乡村示范村，积极做好美丽乡村示范村(招商项目)的推荐工作，吸引有实力的企业进驻发展美丽乡村。

(本报八所9月28日电)

加大财政支持力度，2016—2017年投入**2.43亿元**，建设**41个**美丽村庄
2018年计划建设**33个**美丽乡村，2019年计划建设**36个**，到2022年全部完成**110个**美丽乡村的建设。

数读东方美丽乡村建设

“七大组团”连片打造美丽乡村

- 八所镇高坡岭组团
- 新龙镇福源文化组团
- 华侨湾溪水库组团
- 板桥镇金月湾、仙居谷组团
- 大田镇昌化江流域组团
- 天安小桂林组团
- 东河俄贤岭组团

白查船屋是乡愁

■ 本报记者 张惠宁
通讯员 符巍

白查村于东方市江边乡西南部，村里的黎族船型屋是海南黎族的传统民居。这种房屋用藤条、树枝、木棍扎制屋架，用茅草覆顶。屋檐接地，檐墙合一，像船底，因而被称为“船型屋”。

2013年，白查老村被列为中国传统古村落。白查村黎族船型屋是黎族人千百年来的房屋建筑智慧的体现，取材虽简单，却融入不少建筑智慧。屋型长而阔，茅檐低矮，有利于防风防雨。屋子分为前后两节，门向两端开。船型屋中间立有3根高大的柱子，黎语叫“戈额”，“戈额”象征男人；两边立有6根较矮的柱子，黎语叫“戈定”，“戈定”象征女人，这代表了一个家是由男人和女人共同组成的。白查村原住有71户350多人，1990年民房改造村民整村搬迁至新村。白查村现有80多间保存完好的船型屋，是海南保存较好、规模较大、年限较久的黎族传统古村落。

千百年来，船型屋记录着黎族生存与发展的轨迹，白查村黎族船型屋营造技艺已于2008年列为第二批国家级非物质文化遗产保护项目。

(本报八所9月28日电)

